

新华社记者 朱基钗 张研

一面照片墙,90张灿烂笑脸,浓缩2600多万天山儿女的幸福生活。

葡萄架上果实累累,农民笑得那么甜蜜;戴着雷锋帽奋战在冰天雪地,工人笑得那么炽热;青年人身着民族盛装欢快起舞,笑得那么自信;孩子们迎着阳光自由嬉戏,笑得那么天真……这是新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展的一面笑脸墙。

9月24日上午,习近平总书记来到这里,回顾波澜壮阔征程,感慨系之:“新疆70年的沧桑巨变,是中华民族伟大复兴历史进程的一个生动缩影。”

天山巍峨,雪峰皑皑,映照岁月流转。70年,在历史长河中不过一瞬。这片祖国六分之一的辽阔土地上,创造了敢教日月换新天的人间奇迹。

在自治区成立70周年的喜庆时刻,习近平总书记率中央代表团而来。

机场停机坪上沸腾的欢迎人群,在住地受到接见的干部群众,文艺晚会的载歌载舞,庆祝大会的隆重热烈,还有如潮水般涌到街道沿途的市民……此行新疆,一幕幕动人的场景,一张张难忘的面孔。

一个时代的面孔,正是这个时代的注脚。

参观展览时,看到当年周恩来总理在石河子垦区看望支边青年的照片,看到第一代援疆建设者居住的地窝子,习近平总书记深有感触:“他们的事迹很激励人”“一声号召,多少人到到这里来啊”。

还有这样一个个感人面孔——

人民解放军凯歌进新疆,徒步穿越“死亡之海”塔克拉玛干沙漠;土改胜利后,工作队员与群众相拥惜别,替不舍离别的老人擦拭泪水;我国第一颗原子弹在罗布泊爆炸成功,激动的人们振臂欢呼……他们或许如螺丝钉、枕木、铺路石般无名,却在历史的底片上留下自己的意气风发、豪迈激昂。

在新疆十月拖拉机厂生产的第一批拖拉机前,讲解员向习近平总书记介绍女拖拉机手金茂芳的故事。这位山东姑娘,响应国家号召来到新疆时才19岁。那短发飞扬、英姿飒爽的形象,成为第三套人民币一元纸币上的人物原型之一,在新中国建设史上留下动人剪影。

这是一个人的青春印记,更是万千建设者的集体写照。

2022年7月,习近平总书记来到石河子市,参观新疆兵团军垦博物馆,在名为《一双眼》的雕塑前驻足。当时劳动强度大、营养又跟不上,不少人得了夜盲症。每个班就把蔬菜省下来给一个人,确保下工后搀扶着找到回家的路。

一代代人扎根大地,一座座城拔地而起。

2013年,兵团的9名老战士满怀热忱给总书记写信。第二年,总书记来到新疆,动情忆及这件事,“扎根新疆、热爱新疆、屯垦戍边的老兵精神,让我非常感动。”

此次参观展览,习近平总书记在一块写着艾青诗歌《年轻的城》的展板前停下脚步。诗中写道:“不是瀚海蜃楼,不是蓬莱仙境。它的一草一木,都由血汗凝成。”

在自治区党委和政府工作汇报会上,习近平总书记抚今追昔,一一列举“印象深刻的”新疆70年之变,十分感慨:“这些成绩了不起啊!我代表党中央,向新疆各族干部群众表示热烈祝贺、致以诚挚问候。”

多少人的慷慨以赴,推动历史前进的车轮。他们,像孺子牛、拓荒牛、老黄牛,在辉煌事业的长河里,老去了青春的面孔,改变了山川的模样。

时代面孔里,有炽热滚烫的爱国深情。

25日上午,新疆人民会堂,新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会隆重举行。

主席台上,有这样一些面孔和熠熠生辉的国徽同框:“人民卫士”巴依卡·凯力迪别克,“人民楷模”布茹玛汗·毛勒朵,“七一勋章”获得者魏德友和买买提江·吾买尔……

国徽闪耀,映照丹心赤诚。

两天前,新疆迎宾馆,在接见各族各界代表时,习近平总书记同他们一一握手。他们,或扎根基层,或巡边护边。忠诚坚守,岁月不语,山河铭刻。

“雪山不会忘记守护它的人,祖国不会忘记每一个爱她的

时代面孔里的沧桑巨变

人。”接受采访时,巴依卡·凯力迪别克动情地说。

主题成就展中,有一段感人的短视频:今年暑假,和田小姑娘帕提曼罕·排日海提第一次来到祖国的心脏北京天安门。她踮起脚尖,目光注视冉冉升起的五星红旗。那一刻泪水淌过脸颊,“五星红旗在蓝天中是一抹鲜艳的红,也是在我心中永远抹不去的红。”

习近平总书记静立观看,倍感欣慰:“说得多好啊!孩子们将来一定会有出息。”

还有这样一个瞬间:塔城市民沙勒克江·依明一家受邀来到天安门广场参加升国旗仪式后,沙勒克江深情亲吻国旗。石榴籽的红,国旗的红,是心底最深最浓的颜色。

展厅里,矗立着一座“铸牢”之炬,像一把熊熊燃烧的火炬,也像一棵枝叶繁茂的大树。它的屏幕上滚动播放这样的文字:“没有祖国的界碑,哪有我们的牛羊”“忘记祖国的人,好比离开森林的鸟”“一生只做一件事,我为祖国守边防”……中华民族共同体意识,写在质朴的告白里。

3年前,习近平总书记来新疆,考察中一个细节令人感慨。从学校到社区到农村,当总书记对大家讲起“我们要像石榴籽一样”,话音未落,现场百个声音不约而同响起:“紧紧抱在一起。”

“铸牢中国心、中华魂。”正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,文以化之、文以铸之。

时代面孔里,有大美疆土的宏图新篇。

全程直播的庆祝大会,万众瞩目中,两名来自基层的群众代表先后走上主席台发言席。

幼儿园园长艾米拉古丽·阿不都,脸上洋溢着幸福:“幼儿园的房子成了乡村最漂亮的建筑,营养改善计划让每个孩子每天都能吃上丰富可口的营养餐。”

公交司机谷祥峰,言语中满是自豪:“颠簸土路早已变成平坦的柏油大道,老式汽油车也换成了绿色新能源汽车。”

满满的获得感、幸福感、安全感,生活在这里的每一个普通人最有发言权。

习近平总书记温暖的目光望着他们,带头为他们鼓掌。

主题成就展里,播放着全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程锁边合龙的视频。

“经过持续努力,塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’”。今年4月,习近平总书记参加首都义务植树活动时,特别提到这一人类治沙史上的奇迹。

荒沙披新绿,城乡焕新颜。人的面貌在变,新疆的面貌在变,祖国的面貌在变。

“风在达坂城扬起翅膀,光在戈壁滩铺成海洋,西电东送的银线,传向二十二个省市的窗”“西气东输的管道似银绸闪亮,把新疆大地的体温,送进大江南北的心房”……

24日的文艺晚会《美丽新疆》中,创意诗舞画《时代交响》,以绚丽变幻的声光电,生动描绘天山南北的日新月异。

在新时代党的治疆方略指引下,曾经“路到头、人到头、水到头、电到头、田到头”的内陆腹地,正以开放自信的姿态,挺进高质量发展和高水平开放的前沿。丝绸之路经济带“核心区”、向西开放“桥头堡”、新发展格局“战略支点”……一个个重大战略叠加,让这里涌动无限活力和希望。

理念一变天地宽,打开了发展的思路,就打开了广阔的空间。

习近平总书记深情勉励:“在新起点上,希望自治区和兵团的同志,再接再厉、接续奋斗,努力把各项工作做得更好,开创新疆更加美好的明天。”

在乌鲁木齐的大街小巷,处处可见这样的标语:“党的光辉照天山,各族人民心向党”“没有中国共产党就没有社会主义新疆”……

25日中午,当习近平总书记离开新疆时,各族群众纷纷簇拥在沿途道路两旁。一张张激动的笑脸尽情绽放,一面面红旗汇成欢乐的海洋,“总书记好”“感谢总书记”的心声响彻街巷。

天山国际机场,欢送的群众跳起热情的舞蹈,奏响动人的旋律:“博格达的雪山高高的哩,塔里木的河水长长的哩,那拉提的草原美美的哩,各族儿女心里甜甜的哩。”

飞机飞向万里碧空,金秋暖阳,洒满天山。

(新华社乌鲁木齐9月29日电)

系统推进我国宗教中国化积极引导宗教与社会主义社会相适应

(接1版)他指出,党的十八大以来,我们党把宗教工作摆在治国理政的重要位置,鲜明提出坚持我国宗教中国化方向等一系列新理念新举措,完善宗教工作体制机制,提高宗教工作法治化水平,推动新时代宗教工作取得积极成效。历史和实践证明,只有不断推进我国宗教中国化,才能促进宗教和顺、民族和睦、社会和谐、国家长治久安。

习近平强调,我国是中国共产党领导的社会主义国家,积极引导宗教与社会主义社会相适应是必然要求。要坚持以社会主义核心价值观为引

领,引导宗教界人士和信教群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,不断增强“五个认同”,自觉投身中国式现代化建设。

习近平指出,我国各宗教只有始终扎根中华大地、浸润中华文化,才能健康传承。要植根中华五千年文明,推动我国宗教同中华优秀传统文化相融合,引导宗教界人士和信教群众增强中华文化认同感。

习近平强调,激发宗教界主动作为、自我变革,对推进我国宗教中国化至关重要。要支持引导宗教界在教义教规、管理制度、礼仪习俗、行为规范等

方面体现中国特色、适应时代要求,提高自我教育、自我管理、自我约束水平。

习近平指出,依法治理宗教事务,是正确处理宗教领域各种矛盾和问题的根本途径。要完善相关法规和政策,深入开展法治宣传教育,推动严格执法,切实提高宗教工作法治化水平。

习近平强调,各级党委要加强对宗教工作的领导,全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策,深化战略性、基础性、现实性问题研究,加强宗教工作队伍建设,夯实基层基础,进一步形成推进我国宗教中国化的合力。

新华社北京9月29日电(记者王雨萧)

新华社记者 丁锡国 白佳丽 宋瑞

激发有潜能的消费、扩大有效益的投资,从供需两侧发力,才能推动释放更大的内需潜力。

习近平总书记强调,“要顺应人民群众对美好生活的期待,坚持人民主体地位,把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来,把‘投资于物’同‘投资于人’紧密结合起来”。

“投资于人”,是以人民为中心的发展思想的具体体现。推动更多资金资源“投资于人”、服务于民生,不仅提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感,更为经济高质量发展注入信心和动力。

投向人才成长,让每个人生都精彩绽放

“国庆、中秋‘双节’前包裹较多,派送速度得再快点儿。”在天津市蓟州区一家物流公司站点,28岁的负责人赵思桐按下“派送优先级”按钮,精准调派快递员。从一线收派员到片区负责人,赵思桐走出校园后,仅用7年时间就实现了职业发展的多次跃升。

“要感谢我的母校天津交通职业学院,注重学生职业技能的打磨和职业认同的塑造。入职后,我们很快能成长为业务骨干。”赵思桐说。

据了解,赵思桐供职的这家物流公司公司在天津与多家职业院校共建“产学协同”培养体系,这些院校输送的物流人才上岗适应期较其他新人缩短近一半。今年,企业又招聘了约200名职业毕业生。

“让学生在校期间学到与产业发展同步的实战能力,实现从校园到职场的无缝衔接,是校企合作办学的首要目标。”天津交通职业学院物流工程学院院长王晓阔说。

2015年中央经济工作会议指出,要加大投资于人的力度,使劳动者更好适应变化了的市场环境。2021年4月,习近平总书记对职业教育工作作出重要指示强调,要“优化职业教育类型定位,深化产教融合、校企合作”。

沿着总书记指引的方向,近年来,天津交通职业学院物流工程学院累计投入数千万元,用于智慧物流实践教学设施建设,与多家企业加强合作,构建多维度、全方位的合作体系;各类实训教具频频“上新”,教学效果加速显现。

走进学院的实训中心,记者看到,在企业导师指导下,有的学生在操作仓储管理系统,高效调度京津冀地区某品牌手机专卖店订单;有的在进行花卉园艺器材出入库作业;有的活跃在“仓播”现场,向观众推介商品……这些接地气的培训技能,都将化作岗位实践的“真本领”。

“学到真本事,就业才有底气。”王晓阔说,毕业生就业率连年攀升,是对投资最好的回报。

“投资于人”的本质是为了人,围绕人的所思所想、所愿所盼加大投入,经济社会发展才更有意义。深化职业教育改革,本质上就是“投资于人”的具体实践,是不断提高劳动者技能、促进经济社会高质量发展的重要举措。

“习近平总书记指出,‘职业教育与经济社会发展紧密相连,对促进就业创业、助力经济社会发展、增进人民福祉具有重要意义。’这给我们的工作提供了根本遵循。”天津市教委副主任罗延安说,“职业教育是天津的优势和特色,我们会通过多元投入,努力让每个人的人生都精彩绽放。”

投向安居乐业,用温暖点亮万家灯火

“留在呼和浩特工作,是对的!”这句话,郭鑫对记者重复了好几遍。

半年多前,即将从内蒙古农业大学毕业的郭鑫,计划进入内蒙古农牧业科学院工作。工作很理想,但住房问题让他犯了愁:“想租个离单位近点、租金还不贵的房子,但找了几个月都没有合适的。”

今年6月初,呼和浩特市推出新一批保障性租赁住房。正在四处找房的郭鑫通过线上申请,住进了离单位步行只有十几分钟路程的公寓。45平方米的“新家”里,家具、电器样样齐全,方便又温馨。根据政策要求,郭鑫只需每月支付130多元的物业、水电等费用。

“住的问题解决了,让我没了后顾之忧,更能安心工作,投入事业。”郭鑫说。

(接1版)9月29日起在香港电台电视

频道和新媒体平台、大公文汇网和点新闻等平台上线播出。大型专题节目《习近平经济思想系列讲读》9月28日起在澳广视旗下电视频道及新媒体平台

上线播出;10月17日起在香港电台电视

频道和新媒体平台上线播出。20余家

港澳当地主流媒体对节目开播进行报道。

由中央广播电视台总台出品的全景

展示抗战胜利80周年阅兵全过程的纪录

电影《胜利日大阅兵》以及《山河为证》《您的声音》《窗外是蓝星》等9部精品影视节目即日起也将分别在港澳展映,让广大港澳同胞共享祖国伟大荣光,进一步凝聚爱国爱港爱澳的强大合力。

新华社北京9月29日电(记者王雨萧)

“从投入强度看,2024年我国R&D

经费投入强度(R&D经费与GDP之比)为2.69%,比上年提高0.11个百分点,提升幅度快于“十四五”以来年均水平0.03个百分点,延续较快提升态势。

“分活动类型看,2024年我国基础研究、应用研究和试验发展经费分别为2500.9亿元、4305.5亿元和29520.4亿元,分别比上年增长10.7%、17.6%和7.6%。基础研究经费增速高于R&D经费增速1.8个百分点,延续两位数以

上较快增长势头;总量仅次于美国,位列世界第二,占R&D经费比重达到6.88%,创历史新高水平。

“分活动主体看,2024年,企业、政府属研究机构和高等学校的R&D经费分别为28211.6亿元、4231.6亿元和3065.5亿元,分别比上年增长8.8%、9.7%和11.3%。其中,企业占全社会经费投入的比重连续多年保持在75%以上,对全社会经费增长的贡献率达到77.1%,是拉动我国R&D经费增长的主要力量。”

第四届数贸会实现投资贸易意向签约额1619.8亿元

其中欧美展商超130家,国际客商数量较上届增长64%。

本届数贸会还举办了“数贸非洲日”等8场主题活动和30余场重点产业、投融资和赛事活动,论坛会议参会人数超15.1万人次,累计发布中国数字贸易发展报告、“丝路电商”合作发展报告等102项报告、案例、标准等成果,搭建起全球数字贸易交流合作的重要平台。



新华社记者 丁锡国 白佳丽 宋瑞

激发有潜能的消费、扩大有效益的投资,从供需两侧发力,才能推动释放更大的内需潜力。

习近平总书记强调,“要顺应人民群众对美好生活的期待,坚持人民主体地位,把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来,把‘投资于物’同‘投资于人’紧密结合起来”。

“投资于人”,是以人民为中心的发展思想的具体体现。推动更多资金资源“投资于人”、服务于民生,不仅提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感,更为经济高质量发展注入信心和动力。

“投向人才成长,让每个人都精彩绽放”

“国庆、中秋‘双节’前包裹较多,派送速度得再快点儿。”在天津市蓟州区一家物流公司站点,28岁的负责人赵思桐按下“派送优先级”按钮,精准调派快递员。从一线收派员到片区负责人,赵思桐走出校园后,仅用7年时间就实现了职业发展的多次跃升。

“要感谢我的母校天津交通职业学院,注重学生职业技能的打磨和职业认同的塑造。入职后,我们很快能成长为业务骨干。”赵思桐说。

据了解,赵思桐供职的这家物流公司公司在天津与多家职业院校共建“产学协同”培养体系,这些院校输送的物流人才上岗适应期较其他新人缩短近一半。今年,企业又招聘了约200名职业毕业生。

“让学生在校期间学到与产业发展同步的实战能力,实现从校园到职场的无缝衔接,是校企